

433. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. március 11.)

Tárgy: A francia külpolitika a közép- és kelet-európai államokkal szemben

Bizalmas értesülés szerint amerikai részről a közelmúltban interveniáltak a francia kormánynál, ne adja ki Magyarországnak az ausztriai francia zónában a francia megszálló erők által feltalált és lefoglalt, és jelenleg a Banque de France őrizetében lévő 56 láda aranyat és ékszer („or non-monétaire”).¹ A Quai d'Orsay-n az amerikai intervenciót elhárították.

Indokolásul rámutattak arra, hogy egyrészt az arany és ékszer visszaadására vonatkozólag már megállapodást létesítettek a magyar kormánnyal a legutóbb Párizsban letárgyalt pénzügyi egyezmény keretében, másrészt pedig nem akarják gazdasági vonatkozásban is terhelni a közép- és kelet-európai államokkal politikai vonalon amúgy is már erősen megromlott viszonyukat. Hangsúlyozták, hogy Franciaországnak egyrészt nagy szüksége van arra, hogy fenntartsa kereskedelmi kapcsolatait fentnevezett államokkal, és nem hajlandó magát gazdaságilag izolálni akkor, amidőn még az Észak-Amerikai Egyesült Államok is, de főleg Anglia igen élénk kereskedelmi kapcsolatot tartanak fenn a „vasfüggöny mögötti” országokkal. A Quai d'Orsay ezenkívül rámutatott arra is, hogy Franciaország viszonya úgy Szovjet-Oroszországgal, mint a többi kelet-európai állammal az utóbbi időben már annyira megromlott politikai, és pedig elsősorban francia belpolitikai okokból kifolyólag, hogy jelenleg ügyelni kíván arra, hogy e viszony ne mérgesedjék el véglegesen. A franciaországi belpolitikai helyzet alakulásának megfelelően ismét sor kerülhet arra, hogy a kelet- és közép-európai államok polgárai ellen újabb intézkedéseket fognak foganatosítani (kiutasítás, egyesületek feloszlása stb.), amely esetben ez a viszony úgyszólván újabb súlyos megterhelésnek lesz kitéve.

Fenti információ egybevág és megerősíti azon hasonló értesüléseimet, amelyekről 19. és 26. számú politikai jelentéseimben számoltam be,² és amelyek értelmében a Quai d'Orsay volt az, amely az elmúlt hónapban keletkezett francia-lengyel diplomáciai feszültség enyhítésére mérsékleltre intette a francia belügyminisztériumot az itteni lengyel állampolgárokkal szemben való eljárásában.

PIL 283. f. 12/109. ó. e. (egykorú másolat)

¹ „Nem pénz jellegű arany” (francia).

² L. e. kötet 415., 420. sz. levelét, valamint jegyzeteiket.

434. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. március 11.)

Tárgy: Az amerikai politikai helyzet; az amerikai szakszervezetek és a nemzetközi munkásmozgalom

A Fédération Syndicale Mondiale¹ egyik vezető tisztviselője nemrégiben hivatalos látogatást tett az Egyesült Államokban, hogy az ottani szakszervezeti kérdést tanulmányozza. Hazaérkezése után értékes információkat adott ottani tapasztalatairól.

Az amerikai sajtó antikommunista és szovjetellenes hisztériája határtalan, és általában a hangulat odaát nagyon nyomott. Informátorunknak New Yorkba való megérkezé-